

## “ मुख्य समाचार ”

- प्रदेश विधानसभा का दो दिवसीय विशेष सत्र कल से शिमला में।
- स्वां नदी तटीकरण परियोजना में देरी पर मुख्यमंत्री ने जताई चिंता।
- और भाजपा की शिमला व बिलासपुर इकाईयों ने विभिन्न मोर्चों पर राज्य सरकार की विफलताओं को लेकर राज्यपाल के नाम उपायुक्तों को सौंपे ज्ञापन।

## सत्र

प्रदेश विधानसभा का दो दिवसीय विशेष सत्र कल से शिमला में शुरू होगा। सदन की बैठक सुबह 11 बजे शुरू होगी। कल पहले दिन दिवंगत मंत्री कर्ण सिंह और कांग्रेस के विधायक रहे मूल राज पाधा को श्रद्धांजलि दी जाएगी। सदन में श्रद्धांजलि के अलावा और कोई एजेंडा नहीं है। केंद्र द्वारा पारित जी.एस.टी. बिल का अनुमोदन 27 मई को किया जाएगा। हमारे संवाददाता शिशु शर्मा शांतल के अनुसार उस दिन भी सदन की कार्य सूची में जी.एस.टी. बिल का पारण ही एक मात्र मुद्दा है। सत्र को लेकर शिमला में सुरक्षा के भी कड़े प्रबंध किए गए हैं और विधानसभा परिसर के आसपास अतिरिक्त संख्या में सुरक्षा बलों की तैनाती की जाएगी।

## जावेड़कर

देश भर के राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थानों एन.आई.टी. और भारतीय विज्ञान व शिक्षण अनुसंधान संस्थान आई.आई.एस.ई.आर. का वार्षिक समारोह शिमला स्थित भारतीय उच्च अध्ययन संस्थान में कल होगा। इस समारोह के लिए आज सभी तैयारियां कर ली गईं। समारोह में केंद्रीय मानव संसाधन विकास मंत्री प्रकाश जावेड़कर भी आएंगे। समाचार एंजेसी हिन्दुस्थान समाचार के अनुसार संबंधित संस्थानों से 50 के करीब प्रमुख और अन्य अधिकारी इस दौरान उपस्थित रहेंगे। बताया जाता है कि संस्थानों के प्रमुख अपनी वार्षिक रिपोर्ट केंद्रीय मंत्री प्रकाश जावेड़कर के समक्ष प्रस्तुत करेंगे।

## मुख्यमंत्री

मुख्यमंत्री वीरभद्र सिंह ने ऊना जिले की स्वां नदी तटीकरण परियोजना के लिए केन्द्रीय सहायता में देरी पर चिंता जताई है। स्वां नदी तटीकरण प्राधिकरण की शासकीय निकाय की शिमला में आज हुई एक बैठक में उन्होंने कहा कि केन्द्रीय जल संसाधन मंत्रालय ने स्वां नदी की सभी सहायक नदियों के तटीकरण के लिए 9 सौ 22 करोड़ से अधिक की राशि मंजूर की थी। वीरभद्र सिंह ने कहा कि नदी पर यदि तटबंध न किया गया तो पहले पूर्ण कार्य को बाढ़ से नुकसान पहुंचेगा। वीरभद्र सिंह ने

अधिकारियों को इस संदर्भ में प्रधानमंत्री को पत्र लिखने के निर्देश दिए। सिंचाई व जनस्वास्थ्य मंत्री विद्या स्टोकस व अतिरिक्त मुख्य सचिव तरुण श्रीधर सहित अनेक वरिष्ठ अधिकारी बैठक में मौजूद रहे।

#### जी.एस.टी

केंद्र सरकार जी.एस.टी. कानून को लागू करने के लिए लगातार प्रयासरत है। इससे जुड़े विभिन्न पक्षों को कानून को लेकर लगातार जागरूक भी किया जा रहा है। जी.एस.टी. लागू होने से समाज के विभिन्न पक्षों को फायदा होगा।

—डिस्पैच— वस्तु और सेवा कर यानि जी.एस.टी. कानून केंद्र सरकार की एक महत्वकांक्षी योजना है। उद्देश्य यही है कि देशभर में एक कानून लागू कर कर प्रणाली को तर्क संगत बनाया जाए। इसके लागू होने से सीमेंट, दवाएं, स्मार्ट फोन और सर्जिकल उपकरणों जैसी वस्तुओं पर कर दर घटने से उपभोक्ताओं को लाभ होगा। सीमेंट पर इस समय सभी करों को मिलाकर कुल 31 प्रतिशत से अधिक कर लगता है मगर जी.एस.टी. की प्रस्तावित दरों से ये 28 प्रतिशत हो जाएगा। इसी तरह आयुर्वेदिक, यूनानी सिद्ध, होम्योपैथिक या जैव रसायन संबंधी प्रणालियों सहित दवाओं के मामले में भी कर का बोझ घटेगा। आमतौर पर दवाओं 6 फीसदी केंद्रीय उत्पाद शुल्क, 5 फीसदी वैट लगने के अलावा जी.एस.टी., चुंगी शुल्क और प्रवेश शुल्क भी लगता है। इसे मिलाकर ये दरें इस समय लगभग 13 फीसदी से अधिक हो जाती हैं, जबकि जी.एस.टी. की प्रस्तावित दरों के मुताबिक आयुर्वेदिक औषधियों सहित अन्य दवाओं पर जी.एस.टी. की प्रस्तावित दर 12 प्रतिशत है।

अगर बात स्मार्ट फोन की करें तो दो प्रतिशत केंद्रीय उत्पाद शुल्क के अलावा अलग-अलग राज्यों में वैट दर 5 से 15 प्रतिशत लगती है, जिससे स्मार्ट फोन पर कुल कर साढ़े 13 प्रतिशत से अधिक है।

इसके विपरित स्मार्ट फोन के लिए प्रस्तावित जी.एस.टी. दर 12 प्रतिशत है यानि इसमें करीब डेढ़ फीसदी की कमी होगी और उपभोक्ताओं को सीधा फायदा मिलेगा। सर्जिकल उपकरणों सहित चिकित्सीय उपकरणों पर आमतौर पर 6 प्रतिशत केंद्रीय उत्पाद शुल्क और 5 प्रतिशत वैट लगता है। इसके अलावा अन्य करों को मिलाकर ये दर 13 फीसदी से अधिक हो जाती है, जबकि जी.एस.टी. में इसकी प्रस्तावित दर 12 फीसदी ही रहेगी। इसी तरह हवन सामग्री सहित पूजा सामग्री कर किसी भी श्रेणी में नहीं होंगे। हालांकि इनके सही कर निर्धारण को अभी अंतिम रूप दिया जाना है। जी.एस.टी. के तहत मनोरंजन सेवाओं पर भी कर का बोझ कम होगा और जी.एस.टी. परिषद द्वारा अनुमोदित जी.एस.टी. की दर 28 प्रतिशत है।

#### कौल सिंह

स्वास्थ्य मंत्री कौल सिंह ठाकुर ने मंडी ज़िले में द्रंग क्षेत्र की बिजणी व नसलोह पंचायतों के विभिन्न गांवों का दौरा किया और जन समस्याएं सुनी। इस बीच कटौला पंचायत के प्रवास के दौरान उन्होंने बताया कि नाबार्ड के तहत साढ़े तीन लाख रुपये की लागत से पुराना कटौला-कुंदक सड़क का निर्माण किया जाएगा।

#### भेंट

प्रदेश विश्वविद्यालय के कार्यकारी कुलपति आर.एस. चौहान ने राज्यपाल आचार्य देवव्रत से आज राजभवन में भेंट की। ये एक शिष्टाचार भेंट थी। इस बीच आर.एस. चौहान ने बाद में सचिवालय में मुख्यमंत्री वीरभद्र सिंह से भी भेंट की।

## शांडिल

सामाजिक न्याय व अधिकारिता मंत्री धनी राम शांडिल ने कहा है कि कम्युनिटी कॉलेज की अवधारणा देश के युवाओं को व्यावसायिक रूप से दक्ष बनाने में अहम भूमिका निभा सकती है। सोलन के समीप एक निजी कॉलेज में दो दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन के समापन सत्र में उन्होंने कहा कि देश व प्रदेश के कई युवा विभिन्न कारणों से उच्च शिक्षा ग्रहण नहीं कर पाते ऐसे में कम्युनिटी कॉलेज युवाओं को रोजगार व स्वरोजगार आधारित शिक्षा देने में मददगार बन सकते हैं।

## शांता कुमार

सांसद शांता कुमार ने अधिकारियों को सरकारी योजनाएं जमीनी स्तर पर सही व प्रभावी तरीके से लागू करना सुनिश्चित बनाने के निर्देश दिए हैं। धर्मशाला में आज जिला विकास समन्वय व निगरानी समिति की बैठक में उन्होंने कहा कि विकास कार्यों के लिए धन की कोई कमी नहीं है। शांता कुमार ने कहा कि जिन योजनाओं के लिए धन जारी की जाए इसे उन्हीं पर ही खर्च किया जाना चाहिए। इस बीच शांताकुमार ने कहा कि भाजपा की केंद्र सरकार का तीन वर्ष का कार्यकाल पूरी तरह भ्रष्टाचार मुक्त रहा है। इतना ही नहीं आर्थिक चिंतन को नई दिशा दी गई है। उन्होंने कहा कि केंद्रीय योजनाओं के माध्यम से समाज के गरीब और मध्यम वर्ग को विशेष रूप से लाभ पहुंच रहा है।

## चार्जशीट

राजधानी शिमला में लोगों की समस्याओं और नगर निगम शिमला व सरकार की विफलताओं को लेकर शिमला भाजपा मंडल ने एक चार्जशीट आज उपायुक्त के माध्यम से राज्यपाल को भेजी है। पार्टी विधायक सुरेश भारद्वाज ने आरोप लगाया कि पिछले पांच वर्ष में नगर निगम की कार्यप्रणाली से शहर के लोग परेशान हैं और शिमला सफाई के क्षेत्र में पिछड़ कर 47वें स्थान पर पहुंच गया है। उन्होंने कहा कि शिमला शहर के विकास व जनता की समस्याएं सुलझाने और मूलभूत सुविधाएं देने में सरकार व निगम प्रशासन असफल रहे हैं।

## आरोप पत्र

दूसरी तरफ बिलासपुर ज़िले में श्री नयना देवी विधानसभा क्षेत्र भाजपा इकाई ने भी ज़िला उपायुक्त के माध्यम से राज्यपाल को एक ज्ञापन भेजा है। पार्टी विधायक रणधीर शर्मा और अन्य नेताओं द्वारा हस्ताक्षरित इस ज्ञापन में 21 बिंदुओं के माध्यम से विभिन्न समस्याओं की तरफ ध्यान दिलाया गया है। पार्टी नेताओं का आरोप है कि मौजूदा कांग्रेस सरकार ने विकास कार्य ठप्प कर केवल भ्रष्टाचार को ही बढ़ावा दिया है।

## मनाली-लेह

सामरिक दृष्टि से महत्वपूर्ण मनाली-लेह राष्ट्रीय राजमार्ग को जून के पहले सप्ताह में वाहनों की आवाजाही के लिए खोलने का कार्य युद्ध स्तर पर चल रहा है। सीमा सड़क संगठन के जवान हिमाचल से दीपक परियोजना और जम्मू की तरफ से हिमांक परियोजना के तहत भारी मशीनरी के साथ बर्फ हटाने में जुटे हैं।

## डिस्पैच:-

सैन्य व पर्यटन दृष्टि से महत्वपूर्ण 4 सौ 85 किलोमीटर लंबे मनाली-लेह मार्ग को खोलने के प्रयास जारी हैं और सीमा सड़क संगठन के अथक प्रयासों से आज करीब 16 हजार 42 फुट ऊंचे बारालाचा दर्रे तक बर्फ हटाने का कार्य पूरा कर लिया गया है। संगठन के स्टिंगरी में तैनात लैफ़्टिनेंट कर्नल विजय कुमार ने जून के पहले सप्ताह तक इस मार्ग को वाहनों की आवाजाही के लिए खोलने की उम्मीद जताई है।

साल में करीब 6 माह तक बंद रहने वाले इस मार्ग के खुलने से हिमाचल व जम्मू कश्मीर आपस में जुड़ जाएंगे और कारगिल में भारतीय सेना को रसद पहुंचाना भी आसान हो जाएगा। इसके अलावा लेह जाने वाले पर्यटकों को भी सुविधा होगी।

## पुलिस

अंतर्राज्जीय पुलिस तालमेल समिति की उच्च स्तरीय बैठक आज ऊना ज़िले के भरवाँई में हुई। इसमें ड्रग माफिया की कमर तोड़ने और आपराधिक तत्वों पर नकेल कसने की रणनीति पर चर्चा की गई। बैठक में पंजाब के होशियारपुर और रोपड़ ज़िलों के पुलिस अधिकारियों के अलावा ऊना व बद्दी के पुलिस अधीक्षक भी शामिल हुए। अधिकारियों ने सूचनाओं के आदान-प्रदान को बल देने का निर्णय लिया।

## मंथन

हमीरपुर भाजपा युवा मोर्चा की जिला इकाई की बैठक आज अध्यक्ष अनिल ठाकुर की अध्यक्षता में हुई। इसमें 4 जून को होने वाले त्रिदेव सम्मेलन की तैयारियों संबंधी चर्चा की गई। हमीरपुर संसदीय क्षेत्र के प्रभारी संजीव कटवाल ने पदाधिकारियों को सभी तैयारियां समय पर पूरा करने और सभी बूथ पालक, अध्यक्ष और बी.एल.ए. की उपस्थिति सुनिश्चित करने का आह्वान किया।

## शनि जयंती

भगवान शनि देव की जयंती आज प्रदेश में पारम्परिक श्रद्धा व धूमधाम से मनाई गई। शनि जयंती ज्येष्ठ मास की अमावस्या को मनाई जाती है। हमीरपुर के लंबलू स्थित ऐतिहासिक शनि मंदिर और ज्वालामुखी स्थित शनिदेव मंदिर समेत अन्य शनि मंदिरों में दिन भर श्रद्धालुओं का तांता लगा रहा। मंदिरों में विशेष पूजा अर्चना व हवन यज्ञ कर शांति की दुआ की गई।

## पठानिया

वन निगम के उपाध्यक्ष केवल सिंह पठानिया ने कहा है कि पिछले 4 वर्ष में शाहपुर विधानसभा क्षेत्र में शिक्षा पर करोड़ों रुपये खर्च किए गए हैं। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री के नेतृत्व में क्षेत्र का चहुमुखी विकास हुआ है। इससे पहले पठानिया ने धारकंडी की राजकीय उच्च पाठशाला भलेड़ के अतिरिक्त भवन का उदघाटन किया।